

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Шайкеновой Жадры Канатовны
на тему: «Социально-демографические детерминанты распределения
бюджетов времени в российских домашних хозяйствах»»
по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным
хозяйством (экономика народонаселения и демография)»

Работа Шайкеновой Жадры Канатовны посвящена широко обсуждаемой в настоящее время теме использования времени в домашних хозяйствах.

Актуальность данной темы подтверждает, в том числе, тот факт, что этот вопрос обсуждался странами «Группы двадцати» в 2019 году в ходе Японского председательства. Страны рассматривали использование времени в домашних хозяйствах с точки зрения обеспечения гендерного равенства, развития экономики долговременного ухода как средства расширения возможностей выхода на рынок труда тех, кто хотел бы работать, но вынужден заниматься уходом за родственниками, оценки потребностей в организациях раннего развития и по уходу за детьми.

Автор из всего множества возможных направлений анализа данной проблемы выбрала изучение социально-демографических детерминант распределения бюджетов времени в домохозяйствах России и провела оригинальное и содержательное исследование этого вопроса. Она сформулировала обоснованный вывод о том, что недооценка неоплачиваемого домашнего труда приводит к потере 23,5% до 25,3% ВВП России (за 2014 год). Представленные автором варианты оценки (от МРОТ до оценок, учитывающих индивидуальные характеристики индивида такие как возраст, уровень образования или виды осуществляющей деятельности, подтверждают как квалификацию соискателя, так и достоверность оценки.

Половозрастные профили перераспределения трансфертов времени в рамках российских домашних хозяйств, представленные автором свидетельствуют о том, что женщины и мужчины разных возрастных групп

по-разному участвуют в домашнем труде. Интересны и выводы автора по поводу факторов, определяющих распределение времени, затрачиваемого на домашних обязанностей.

Автореферат содержит информацию о диссертации и её основные положения.

Структура диссертации, представленная в автореферате, демонстрирует логичную последовательность проведенного исследования, начиная с рассмотрения теоретико-методологических основ исследования бюджетов времени и последующего перехода к анализу российской ситуации с домашним трудом.

Следует отметить большое количество использованные автором российских и зарубежных источников, наличие в автореферате графической и количественной информации.

Изложение основного содержания диссертации позволяет сделать вывод о научной новизне целого ряда положений и подходов, в том числе новизной отличается применение автором различных методов исследования и их комбинаций для анализа и достижения поставленной цели.

В то же время в автореферате имеются и отдельные недостатки, к которым в первую очередь следует отнести его объем. В значительном объеме размывается четкость выводов и предложений, которые могли бы быть сформулированы на основе проведенного, безусловно качественного, исследования. Жаль, что автор не выходит за границы поставленных целей и не рассматривает труд как единое целое, имеющее две стороны – оплачиваемую и неоплачиваемую. Вероятно, поэтому рекомендации сводятся к учету времени, затрачиваемого на неоплачиваемый труд при разработке только социально-демографических программ, а такие вопросы как например, расширение численности рабочей силы в условиях старения населения остаются за рамками работы.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости исследования. Содержание автореферата отвечает требованиям,

установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Шайкенова Жадра Канатовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)».

Зотова Елена Александровна,

кандидат экономических наук.

Ведущий советник управления социальной

политики Аналитического центра при

Правительстве Российской Федерации

Адрес организации:

107078, Москва, проспект Академика Сахарова, 12

e-mail:ezotova@gmail.com

тел. +79032822727

Подпись сотрудника удостоверяю:



28.08.2020г.

*Советник Управления по персоналу
М.А.Мурсинова*